





## 党史百年天天读（1921-2021）


### 一、重要论述

 1937年6月23日 毛泽东再次会见彼森、贾菲等，回答他们提出的抗日民族统一战线将怎样发展和中国革命的前途问题。毛泽东指出：统一战线将呈现出一些不同的发展阶段，这些阶段的详细情况，我们是难以预料的。统一战线的构成，基本力量是工人阶级和农民阶级，小资产阶级在它的一翼，民族资产阶级在它的另一翼。他们有一些共同的东西，也有一些不同的东西，他们之间的分歧将导致曲折的斗争。统一战线的前途还会受到发生在国际舞台上的外部事件的影响。就中国国内来说，建立民主共和国是统一战线工作在目前阶段的主要目标。民主共和国建立之后，在中国进行社会主义革命的任务将提上下一步的议事日程。中国不可能成为帝国主义或资本主义国家，中国的前途，第一步是民主共和国，第二步是社会主义革命。为什么中国不能成为资本主义国家呢？首先，中国争取独立的斗争是在无产阶级领导下进行的，这同西方建立民主制国家的历史是根本不同的，那时是资产阶级取得了领导权。因此，中国的独立的民主共和国也就不同于历史上的资产阶级民主共和国，它是以共和国形式建立起来的无产阶级、农民阶级和一部分资产阶级的统一战线。在中国，没有无产阶级的领导，革命是不可能成功的。这个条件决定了中国有可能不经过资本主义阶段而直接走上社会主义的前途。此外，还有国际条件，其中



苏联的存在有着决定性的影响。同日，朱德会见彼森，回答有关军事方面的问题。谈话指出：中国要打败日本，必须靠全国的工人和农民的力量。唯有中国共产党才能开展这场群众运动。因此，南京必须跟我们合作。这场战争必定是一场总体战。国民党如果以为只要用他的精锐正规军再加上西方帝国主义的援助就行了，那他是打错了算盘。那他是不明白，只有群众性的人民抗战才能打赢这场战争。这正是需要改革政治的理由，也正是必须给予人民民主权利最好的理由。

 1953年6月23日—7月2日 中国新民主主义青年团举行第二次全国代表大会。二十三日，刘少奇代表中共中央致祝词，勉励“作为党的助手和后备军”的全体青年团员，要和党一起，站到为国家工业化而斗争的最前列。三十日，毛泽东接见大会主席团成员并讲话，强调青年团要配合党的中心工作，但同时要有自己的独立工作。要照顾青年的特点。他给青年们提出三个祝愿：一、祝贺他们身体好；二、祝贺他们学习好；三、祝贺他们工作好。“总之，要使青年身体好，学习好，工作好。”七月二日，朱德在闭幕式上讲话，指出：青年团员不仅要具有高度的政治觉悟和共产主义道德品质，而且应该成为具有专门知识和技术的人。此外，还必须具有健康的身体。刘少奇的祝词收入《刘少奇选集》下卷；毛泽东的讲话收入《毛泽东文集》第六卷；朱德的讲话收入《朱德选集》。

 1964年6月23日 毛泽东会见智利新闻工作者代表团，在谈话中强调“中国要和平”。谈话指出：打仗对我们没有好处，




我们要进行建设，打仗就会把我们进行的建设打烂了。我们搞建设只有十五年的时间。要改变中国的落后面貌，至少要几十年的工夫。中国要和平。凡是讲和平的，我们就赞成。我们不赞成战争。但是，对被压迫人民的反对帝国主义的战争我们是支持的。美国说我们是“侵略者”，我们说它是侵略者；它说我们是“好战分子”，我们说美国政府的大资本家是好战分子。究竟谁是侵略者、好战分子，要叫全世界人民来看。谈话认为：总有一天两国的关系会正常化的，我看还要十五年。这篇谈话收入《毛泽东文集》第八卷。




2008年6月23日胡锦涛在中国科学院第十四次院士大会和中国工程院第九次院士大会上的讲话中，总结了科技事业发展的实践提供的启示。他指出：改革开放以来我国科技事业发展的生动实践，丰富了我们科技发展规律和科技工作战略地位的认识，深化了我们对中国特色社会主义发展规律的认识，为我们继续推进全面建设小康社会进程、更好地发展中国特色社会主义提供了重要而深刻的启示：第一，必须坚持科学技术是第一生产力；第二，必须坚持人才资源是第一资源；第三，必须坚持提高自主创新能力；第四，必须坚持发挥社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势；第五，必须坚持科技为经济社会发展服务、为人民服务；第六，必须坚持弘扬科学精神。他指出：走中国特色自主创新道路，必须把提高自主创新能力作为科技发展的首要任务，必须以制度创新促进科技进步和创






新，必须培养造就宏大的创新型人才队伍，必须以创新文化激励科技进步和创新。

 2017年6月23日 习近平在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上强调，脱贫攻坚工作进入目前阶段，要重点研究解决深度贫困问题。各级党委务必深刻认识深度贫困地区如期完成脱贫攻坚任务的艰巨性、重要性、紧迫性，以解决突出制约问题为重点，强化支撑体系，加大政策倾斜，聚焦精准发力，攻克坚中之坚，确保深度贫困地区和贫困群众同全国人民一道进入全面小康社会。他指出，加快推进深度贫困地区脱贫攻坚，要按照党中央统一部署，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制，坚持党政一把手负总责的工作责任制，坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫等多方力量、多种举措有机结合和互为支撑的“三位一体”大扶贫格局，以解决突出制约问题为重点，以重大扶贫工程和到村到户帮扶措施为抓手，以补短板为突破口。近年来我们在解决深度贫困问题上有很多成功经验和典型，实践证明只要高度重视、思路对头、措施得力、工作扎实，深度贫困是完全可以战胜的。

## 二、党史回眸

 1946年6月23日 上海群众五万人举行集会，欢送各界人民团体代表团去南京进行和平请愿。以马叙伦为首的代表团抵达南京下关车站时，遭到预伏的国民党特务暴徒围攻凶殴，造成“下关惨案”。



-  1989年6月23日-24日中共十三届四中全会举行。全会选举江泽民为中央委员会总书记。24日，江泽民在全会上讲话指出，在对待党的十一届三中全会以来的路线和基本政策这个最基本的问题上，要明确两句话：一句是坚定不移，毫不动摇；一句是全面执行，一以贯之。
-  2000年6月23日中共中央办公厅印发《深化干部人事制度改革纲要》。2009年12月3日，中共中央办公厅印发《2010-2020年深化干部人事制度改革规划纲要》。
-  2005年6月23日国务院、中央军委颁发《中国人民解放军文职人员条例》，决定在全军实行文职人员制度。2017年9月27日，国务院、中央军委颁发新修订的《中国人民解放军文职人员条例》。